1

[lporpamMmmMmupoBaHue Ha
A3bike [lackanb

§ 54. Anroputm 1 ero cBoOUcTBa
§ 55. [1IpocTeniume nporpammeoil
§ 56. BbluucneHus

§ 57. BerBneHusa

§ 58. Lluknunyeckune anroputMbil
§ 59. Mpouenypol

§ 60. PyHKLUMN

§ 61. Pekypcus




§ 54. Anroputm m ero
CBOUCTBA



UTOo Takoe anroputm?

AnNropuTMm — 3TO TOYHOE OnncaHme
nopsaaka oencTeumn, KOTopkle
OOJKEH BbIMOMHUTb UCMOMNMHUTENb
ONA pelleHna 3agadm 3a KoHeYyHoe
BpeM4.

UcnonHuTternb — 3TO YCTPOUCTBO UK 4
. Myxammep, an-Xope3mu
oayuweBrieHHoOe CyLLeCTBO (oK. 783—0k. 850 rT.)
(4enoBek), CNOCOOHOE MOHATL U
BbINOSTHNTb KOMaHAbI,
cocTaBnawoLne anropuTm.

dopmMarnbHble UCMOSTHUTESIN. HE NMOHMMAIOT
(M HE MOrYT NOHATL) CMbICIT KOMaHA.



CBouncrtBa anroputmMa

DMCKpETHOCTb — aJirfopnTM COCTONT U3 OTAEJIbHbIX KOMaHA,
KaxXgad N3 KOTOPbIX BbIMOJIHAETCA 3a KOHEYHOE BPEMA.

NeTepMUHUPOBAHHOCTL (ONPEeAEnEHHOCTb) — MPU KaXXaom
3anycke anroputmMa ¢ OQHUMU N TEMU XKe UCXOOHbIMU
OAHHbIMUM MOJSTy4YaeTCcsa OAMH N TOT XKe pesyrnbrar.

[MOHATHOCTbL — allfOPNTM COAOEPXKUT TOJIbKO KOMaHAbl,
BXoAadwune B CUCTeMYy KOMaHA UCTNTOJTHUTEA.

KoHe4yHOCTb (pe3ynsraTMBHOCTL) — AJ19 KOPPEKTHOrO

Habopa JaHHbIX anropuTM A0IMKEH 3aBepLlaTbCH Yepes
KOHEeYHOe BpeMs.

KoppekTHOCTb — Ans JONYCTUMbIX MUCXOAHbBIX AaHHbIX
anropuTM OOIMKEH NPMBOAUTL K NPpaBUNbHOMY pe3yrbrary.



Kak pabotaet anropntm?

OVUCKPETHbIN anropuT™ OVUCKPETHbIV
0ObEKT 2345 5432 0ObEeKT
1234 war 1 war 2 war 3 251694

*MOoNny4YaeT Ha BXO[ AUCKPETHbIN 00BbEKT

*B pesynkrarte CTPOUT APYron ANCKPETHLIN OOBLEKT (MNu
BblOAET coobLieHne 0O ownbke)

*0bpabaTtbiBaeT 0O6BLEKT Mo Lwaram

*Ha Ka)kgoM LLare norly4aeTcs HOBbI JUCKPETHbIN O0BbEKT



CnocoObl 3anucu anropuTMoB
*@CTEeCTBEHHbIU A3bIK

YCTaHOBUTEL COeIMHEeHMe

[IOKA He MPMHSATA KOMaHIa «CTOI»
IIPUHSITE KOMAaHZOY
BRHIIIOJIHUTE KOMaHOY

B3aBepumMTE CeaHC CBSA3MU

‘nceBaoKon

YCTAHOBUTE COeIMHEeHMe
HL
IIPUHATE KOMaHIDY
BHIIOJIHUTE KOMAHOY
K1 npy KoMaHma = 'stop'
3aBepuUMTE CeaHC CBSA3U



CnocoObl 3anucu anropuTMoB
*Oriok-cxema

YCTaHOBUTb
coeguHeHune

>

A

MPUHSATb
KOMaHay

A

BbINOMHUTL
KOMaHay

HET

«cTon»?

aa

3aBepLUNTb
coeanHeHue

*nporpamMmma

setConnection;
repeat
cmd:= getCommand;
executeCommand (cmd) ;
until cmd = "stop";
closeConnection;



§ 55. NpocTenwumne nporpammel



NMpocTeunwasa nporpamMmma

Ha3BaHWE aJIrToOpUTMa J

program IvanovTK;

begin // BHauano nporpaMmsl
// Teyno nporpaMMsl

end. // KOHel HNporpaMMsl

KommeH/apMM
He obpabaTbiBalOTCS

9 Uto nenaet ata nporpamma?
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BbiBOA Ha 3KpaH

program IvanovTK;

begin
» write('2+'"); // 6e3 mepexona
» writeln('2=?'); // Ha HOBYK CTPOKY
> writeln('OrBeTr: 4') ;

end.

MpoTokon:
2+
OrBeT: 4



3agaHuvA

«B»: BblBECTM Ha 3KpaH TEKCT «J1€CEHKOU»
Bacs
rnoume

TYJSATH

«C»: BblBECTU Ha 3KpaH PUCYHOK 13 DYKB
X
HOK
HOKROROK
HORRKKOIOK
HH HH
22227
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CnoXxeHue 4yucen
3apadva. BeecTtu ¢ knaBmaTypbl ABa LEMNbIX Yncna n HanTm nx

CYMMY.
~ komnbtoTep J

MpoTokon:

BBennuTe nOBAa lieJIBIX YMCJia

25 30 —_AoRAL30BaTeNb J
254+30=55

KomnmeeﬁqMTaeT cam! J

9 1. Kak BBeCTU 4ymcna B namsaTb?
2. [pe xpaHuUTb BBEAEHHbIE Ynucna?
3. Kak BblMUCIIUTL?
4. Kak BblBeCTU peayrnbraT?



Arnzopummu3sauus u rpoepammuposaHue, Mackanb, 10 knacc 13

CnoxeHue yucen pelueHue

program Ivanov TK;

var a, b: integer; //3a0aem 2 nepemennvie 0151 XpaueHus 2x yucesn
begin
write(‘BBeaure nmesoe 4ucyio B A=’);
readln (a); /6600 oannbix ¢ Knaguamypol 6 nepemMeHHyI0 a
write(‘BBeaure nesoe uuciao B B=);

readln (b); /8600 oannwvix ¢ K1asuamypst 6 nepemennyio b

write (CA+B ="); — BeIBOX MOKHO
writeln (a+b); — YIPOCTHTD (YJIYYIIHTDH)
end. — Wl‘iteln (a’ ‘+’, b, ‘:‘, a+b);

© K.KO. lNonskos, E.A. EpémuH, 2013 http.//kpolyakov.spb.ru



CymMmma: nceBgokoa

program qq;
begin

{ BBeCcTM mBa umcia }

{ BRUMCINTE MX CYyMMYy }

{ BEHBECTM CcyMMy Ha BKpaH }
end.

NceBaokopn: an rdprM Ha

PYCCKOM A3bIKE C 3fIEMEHTaMMU
[Tackans.

J

0 KomMmnbloTeEP HE MOXET UCMOSNHNTL Ncesaokoa!
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[lepeMeHHbIe

[lepemeHHast — 3T0 BENNYKMHA, MMEOLLAs NMS, TUM
N 3Ha4YeHne. 3HayeHne NnepeMeHHON MOXKHO
N3MEHSTb BO BpeMs paboTbl nporpamMmmsil.

3Ha4yeHune J
P

[pyron Tvlu/

OaHHbIX

.

9 [TomecTuTCca?

B nepemMeHHON XpaHATCA OaHHbIe
onpegeneHHoro Tunal




MmeHa nepeMeHHbIX

MOXHO wncnonb3oBaTthb
 natuHckune byksbl (A-Z)

3arnaBHble N CTpo4dHble bykBbl HE pasnuyarorca

* Lnpbl
NMSA HE MOXET HauMHaTbCS C Undpsl

* 3HAK NOOYEPKMBAHUS

HEJ1b34A ncnonb3oBaTtb

Kakne nmeHa npaBunbHble?

AXby R&B 4Wheel Baca “PesBarbos”
TU154 [QuQu] _ABBA A+B

16



O0bABNeHue nepemMeHHbIX
Tunbl NepeMeHHbIX:
e integer { uenas }

* real { BemwecTBeHHasT }
"1 APYIS.. BblOeneHune
O6bsABNeHUe NnepeMeHHbIX: _MEClaB NaMATh

J

variable — nepelvleHHaﬂJ TN — uenble I

var |a, b, c|: integer; |
CMUCOK MW

nepeMeHHbIX

17



Tvn nepemeHHOU

*00s1acTb AONYCTUMBbIX 3HAYEHUN
*[IONYCTUMblE onepauunmn

*0OBEM NAMATH

*doopMaT XpaHeHUs OaHHbIX

1119 NpeaoTBpaLleHUS CryYanHbIX OLLNOOK

18



BBoa 3HayeHUA B nepeMeHHYHo

orneparop
BBOJA

read ( a ); |

01. [lporpamma XOeT, Noka nonb3oBaTeflb BBEOET
3Ha4YeHune n Haxxvet Enter.

2. BBegeHHoe 3HadeHune 3anncbiBaeTcd B
NEepPEMEHHYI0 a.

19



BBoa 3HayeHUU nepeMeHHON

Besoa 3HavyeHun gByx
nepemMeHHbIX (Yepes

an Enter).

read ( a, b );

2
yepes npoben: a

N
25 30 > b

yepes Enter: Z_
25 — a
30 ) X

0

20



N3meHeHMe 3HaYeHUUn nepeMeHHOU

var a, b: integer; a
= 5;
b 5
= a + 2; 7 —

X
.= (a + 2)*(b - 3); 2

oo O o
I

b + 1; ;@72
4

5]

1
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BbiBOA AaHHbIX

{ BRBOO BHaA4YEHUSI
IIepeMeHHON a}

write( a ) ;

writeln( a ); | { BrBOOD BHaueHUs
I[IePEMEeHHOM a U Nepexon

Ha HOBYI0 CTPOKY}

writeln( 'llpmeeT!' ) ;| { BEHBOR TekcTa }

writeln( 'Orser: ', c );

{BBIBO; TekCTa M BHaAUYEHMUSI [IepPeMeHHOM C}

writeln ( a, '+', b, '=', ¢ );

4




CrnoxeHue 4yncen: Npocroe pelueHne

program Sum;

var a, b, c:
integer;

begin

read ( a, b );

c :=a + b;

writeln ( c );

9 YTo nnoxo?

T end.

23



CnoxeHue yucen: NnosiHoe pelleHue

program Sum;
var a, b, c: integer;
begin

writeln ('BeeguTe mBa uLesslx umcna') ;
read ( a, b );

c :=a + b;
writeln ( a, '+', b, '=', ¢ );
end.

[MpoTokon: KOMIMBIOTEP

BBennuTe nBa lIeJIBIX YuMucjia
25 30

—HGHb3OBaTeﬂb‘J
25+30=55

24



CHoBa npo onepartop BbIBOAA
BbluncneHue BbIpaXXeHUMU:

writeln ( a, '+', b, '=',

dopmaTHbIU BbIBOA,:
a:= 123;

write ( a% ~.123
53HI3KOB

a+b ) ;

25



§ 56. BbluucneHus

26



Tunbl AQaHHBLIX 9 Ckorbko 6anT B namsaTn?

byte ueJsisii (BanTroBsm) 0..255
Shortint muessm -128..128
word mensm 0. .65535

longint 1wesnsmi -2147483648..2147483647
Integer nessnt -327/68 .. +32767 (2 banTta)

single BewecTBeHHM, 4 6anrTa
real BEIIeCTBEHHEM, 6 6amra
double BEIIeCTBEHHEM, 8 6amnToB
extended BemecTBeHHImM, 10 6amTOB

boolean sormueckmum, 1 6anT

true (ucrTuua (1)) mam false (moxs (0) )
char CMMBOJI, 1 6ant

string CHMMBOJIBHaAsI CTpOKa

27



ApudpmeTnyeckme BblpakeHUS
3 12 4 5 6
a:= (c + b*5*3 - 1) / 2 * d;

lNMpuopwuTeT (cmapwuHcmeo):
1)CckOGKM a:C+b'5'3_1@
2)YMHOXEHMe N aeneHne 2
3)CroXeHne U BblYnTaHue

? :c+b'5-3—1

" 2-d

a:= (¢ + b*¥5*3 - 1) / (2 * d);

28



NeneHue
Pesynbrat genexHnsa «/» — BeweCTBEHHOE YNCHO:

////” var a: single;

a:=2 [/ 3; 0.6666...

div — geneHune Hauerno (octaTtok oTbpachbiBaeTcs)
mod — OCTaTOK OT AerneHusd

X mod Yy - OCTaToK OT LLeNTIOMUCIIEHHOIo AeNeHns X
Hay. TouHee, xmod y = x - (xdivy) ™.

var a, b, d: integer;

d

= 85;
b :=d div 10; // 8
a :=dmod 10; // 5

29



div U mod onAa oTpvuaTeribHbIX Yncen

write (-7 div 2, ',");
write (-7 mod 2);

_3/\
L "7 = (-3)%2 + (-1)
\ /

0 B matematuke He Tak!

-7 = (-4)*2 +<:> ‘BSEHOKZOJ

30



BelwecTBeHHbIe Yyucna

Toukou!

Llenasi n gpobHaa Yactn Yncna pasgensaoTcs

var X: double;

x:= 123.456;

dopmaTHbLIU BbIBOA.
a:= 1;

write( a/3 );
write( a/3:7:3 ) ;

3,333333 - 107" =0,3333333

3.333333E-001
~..0.333

BCEro 3HaKoB B ApOOHOWN YacTu

31



CtaHaapTHble PyHKUMN

abs (x) -—
sgrt(x) —

Moaynb
KBagpaTHbLIN KOPEHb

sqr (x) — KBagpart 4Yucna

sin(x) -—
cos(x) -—
exp(x) —
1n (x) -
trunc (x)—
round (x)—

CUHYC yrna, 3agaHHoro B paamaHax
KOCUHYC Yyrna, 3aaHHOro B paguaHax
3KCMNoHeHTa e*

HaTypanbHbIX forapugpm

oTcevyeHne apobHon YacTu
OKpyrrneHue Oo bnuxaniwiero uenoro

32
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Cny4aunHble Yyncna

CnyyanHo... CnyyanHbin BbIOOP:
*BCTPETUTL ApYyra Ha ynuue *)xepebbeBKa Ha
*pa3buTb Tapernky COpPEBHOBAHUAX
*HanTn 10 pybnen *BblrpaBLLUMe HOMepa
*BbINrPaTh B JIOTEPEID B fioTepee

Kak nonyuutb criy4yanHocTb?




CnyyanHble Yyncna Ha KomnbrOTEpPE
ANEeKTPOHHbIU reHepaTop

Q * HY>KHO cneumanbHoe YCTPOMNCTBO
* HEMb34A BOCMNPON3BECTU pe3ynbTaThl

lNceBpocny4yanHblie Yynucrna — obnagarT CBOMCTBaAMU
CINyYanHbIX YMUCEN, HO KaXkKgoe crneayrLlee 4Ymcro
BblYMCngeTca no 3agaHHou doopmyne.

MeTopn cepeaouHbl KBagpara (X. poH HenmaH)

3CPHO -~ 564321 B KBagparTe * manbiii nepuoa
(nocrnenoBaTesibHOCTb
nosTopsierca yepes 10° yncen)
318458191041

209938992481

34



[eHepaTOp cnyYyamHbIX YMucen

BelwlecTBeHHbIe Yyncna B uHtepBane (0,1):
var X, Y: double;

X:=random; // umaTepBan or 0 mo 1 (<1)
Y:=random; // »TO0 yx%e mpyroe umcio'

aHrn. random — criy4auHkIU J

Llenble yncna B untepBane (0,9):

var K, L: integer;

K:=random(10); // urTepran or 0 mo 9 (<10)
L:=random(10); // »T0o yxe gmpyroe umcio!

35
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Opyron nHTepBan
BewecTBeHHbIe YMucna:

var X, a, b: double;

X:=random*10; { pacumpenme mHTepmBana: (0,10) }
X:=random*10 + 5;

{ pacumpenue um caeur: (5,15) }
X:=random* (b-a) + a;

{ pacumpenue um caeur: (a,b) }

Llenble yncna:

var K, X, a, b: integer;

k;;random(lo) + 5; { (5,14) }
X:=random(b-a+l) + a; { (a,b) }




3agaun

«A»: BBecTu c KnaBsmatypbl TPU LembIX YACTa, HaUTU UX CYMMY,
npon3BeaneHne n cpeaHee apmdmMeTn4ecKkoe.

NMpumep:

BeEenguTe TpM LEJIBIX YMCIA:

57 8

5+7+8=20

5*x7*%8=280

(5+7+8) /3=6.667

«B»: BBecTtu c knaBmartypbl kKoopamHaTtbl ABYyX Todek (A v B) Ha
MNSIOCKOCTU (BeLLEeCTBEHHbIE Yncna). Boluncnntbe anuHy
oTpeska AB.

NMpumep:

BeEeanTe KOOpPAMHATEI TOYKM A:

5.5 3.5

BeEeagnTe KOOpAMHATEI TOYKM B:

1.5 2

Innua orTpeska AB 4 .272

37



3agaun

«Cx»: Nony4ynTtb crnyvanHoe TpexaHayvyHoOEe YMNCIO U BbIBECTHU
4yepes 3andaTyo ero otaesibHble LMpsbl.

NMpumep:

[lonyuyeno umcio 123.

Ero muoépsr 1, 2, 3.

38



Ba)XHo 3HaTb!

Tabdauna CHMBO.IOB ONleDalHH

Integer, byte| Real String | Boolean

v

v
- v
v

SISISNS

Div

Mod

Or

And

Not

Xor

ANASASAYANAY
ANANASAS




BaXXHO 3HaTb!

Ta0auia cMMBO0JIOB OTHOIIIEHU I

boubiie (>) >
Menblie (<) <
PagHo (=) —

Boabie uiu paBHo (2)

D=

Menbie wim pasuo (S)

<=

Hepasno (#)

< > (B nmackade)
I= (B 1p. n3bIKAX
NPOrpaMMHPOBAHMS)

40



[lporpammupoBaHue
A3blKe [lacKkanb

§ 57. BeTBneHus

41



YcnoBHbIN onepaTop
3ajadva: U3MEeHUTb NOpPAAOK AeNCTBUN B 3aBUCMMOCTU OT
BbINOSTHEHMUA HEKOTOPOrO YCIOBUS.

Ecnu (iF)
TO ' / NHAYE
THEN [a / Her ELSE nonHas
+ a > -
l b7 l doopma
\B}?ﬁnewm
A

M:=a M:=b

\

BEIBOX

% QECJ'II/I a=b?




YcnoBHbIM onepaTtop: nosnHaa dopma

if a > b then

M:= a/_\c

else

[lepen else 3HAK «; »
HE ctaButcs!

end

else begin

M:= b; \\

end; oriepaTtopHble
~—TCKOOKMU

43
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YcnoBHbIN onepaTop: HenonHasa popmMa

\

M:=a

ECJ'II/I (iF)

THEN [a /
N b S Het

¥

BHEBOJI

Y

M:= a;

if b > a then
M:= b;

M:= a;

if b > a then
begin
M:= b;
end;

HeRnosHasl

cdopma
BETBNEHUS

J




YcnoBHbIN onepaTop

if a < b then begin eqm nenaer?

c:= a;
a:= b; a b
o R
end;
< o

9 MoyKHO 11 0OONTUCH n

6e3 nepemeHHon c?

C



BrnoXeHHbIN YCNOBHbLIN onepaTop
3agada: B NepeMeHHbIX a 1 b 3anncaHbl BO3pacTbl AHOpedA U

bopuca. KTo n3 Hux ctapwie?
CKOJiIbKO BapuaHToB?

if a > b then

writeln ('Aunpen crapue')
else
if a = b then

writeln ('Onuoro Bo=zpacTa')
else

writeln ('Bopuc cmapme') ;

BJ'IO)KGAH bIv J

9 3 5 YCIOBHbIW onepartop
ayYeM HYXXeH"
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BblaeneHue CTPYKTYpbl OTCTyNnamm

if a > b then write('A') else if a = b then
write('="') else write('E');

if a > b then
write('A'")
else
if a = b then
write('=")
else write('E') ;



3agaun

«A»: BBecTu Tpu uenbix 4ymcna, HauT MmakcumaribHoe 13
HUX.

NMpumep:

BeEeguTe TpM LIEJIBIX 4YMCIA:

1 5 4

MaxkcuManbHOEe YMCJIO 5

«B»: BBectu naTtb LenbIX Yncen, HauTm MakcumarbHoe U3
HUX.

NMpumep:

BBegnuTe nNaATE lIeJIBIX YMceJl:

1 54 3 2

MakcuMaJIbHOE uMcJo 5

48



3agaun

«C»: BBecTtn nocnenoBatenbHO Bo3pacT AHTOHA, bopuca n
BukTopa. Onpenenntb, KTO N3 HUX CTapLuUe.

NMpumep:

BospacT AHTOHa: 15

BospacT Bopmuca: 17

BospacT BukTopa: 16

OrBeT: Bopmc cTapue BCeX.

NMpumep:

BospacT AHTOHa: 17

BospacT Bopmuca: 17

BospacT BukTopa: 16

OrBeT: AHTOH M Bopmc crTapme BukTopa.
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CnoXxHble ycnoBus
3ada4ya: Habop coTpyaHUKOB B Bo3pacTe 25-40 net

(BKITKOYNTENBLHO). CrOXHOE VCHoBUE

if| (v>=25) and (v<=40) | then and
writeln ('nogxogutT')
else or
writeln('ue nomxomur') ; XOor
MpuopuTer : MCKMovawllee— not
1)not «ATMN»
2)and
3)or, xor

4)oTHOWEHUSA (L, >, <=, >=, =, <>)

9 [Toyemy CkOOKM 0bA3aTeribHbI?



3agaun

«A»: Hanmwmnte nporpammy, KoTopasi nosiy4aeT Tpu ymcna u
BbIBOOUT KONMMMYECTBO OAMHAKOBbLIX YUCES B 3TOU
LlernoyKe.

NMpumep:

Beenure TpM umucia:

5355

Bce umuciia oOMHaAKOBEHIE.

NMpumep:

Beenure TpM umucia:

575

IBa uymMcJia OOMHAKOBEHIE.

NMpumep:

Beenure TpM umucia:

57 8

HeT OOMHAKOBBIX UYMCeJI.



3agaun

«B»: Hannwmnte nporpammy, kKoTopasi nosiy4aet HoMep
MecsLua U BbIBOOUT COOTBETCTBYHOLLLEe eMy BpeMda roga
nnn coobLueHne ob ownodke.

NMpumep:

BeEeguTe HOMEep Mecsla:

5

BecHa.

NMpumep:

BeEegmuTe HOMEep Mecsla:

15

HeBepHM HOMEp Mecsla.

52



3agaun

«C»: Hannwmnte nporpammy, kKoTopas nory4vyaeTt Bo3pacT
yernoBeka (uenoe yncro, He npesbilatouee 120) n
BbIBOOUT 3TOT BO3PACT CO CJIOBOM «rod», «roga» nnu
«net». Hanpumep, «21 rog», «22 roga», «25 ner».

NMpumep:

Beegure BOBpacT: 18

Bam 18 mner.

NMpumep:

Beegure BOBpacT: 21

Bam 21 rogxn.

NMpumep:

Beegure BOBpPAacT: 22

BaM 22 rogma.
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«A»: HanuwuTe ycnosue, KoTopoe onpenenseT

3agaun

/
=2

«B»: Hannwunte ycnoBsue, KOTopoe onpenensaer

A A

3alUTPUXOBaHHYO 0bnacTb.

a)
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3apaum

;\.

=

S D

1

Jq

)

: 2
x“+y

>
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(g}

[

‘v

;\.

«C»: Hanuwute ycnosune, KOTopoe onpeagender
3alUTPUXOBaHHYIO 0bnacTb.



MHoOXeCTBEeHHbIU BbIOOP

if m = 1 then
write (' suBape') ;

if m = 2 then
write('deBpans') ;

if m = 12 then
write (' mexabps') ;

case m of
l: write('suHBapmp')
2: write('deBpanw'),;

12: write('zmexabpr') ;
else write('oumbra') ;
end;
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Mcnonb3oBaHue CNMUCKOB U AMana3oHOB
Uucno aHen B Mecsue:

case m of

2: d:= 28; { HeBMCOKOCHIM TO&n }
1,3,5,7,8,10,12: d:= 31

else d:= 30
end;

CoumanbHbIN CTaTyC:

case v of
0..6: write('gpgouwkonesHUK') ;
7..17: write('wkoneHMK') ;
else write('B3pocnm') ;
end;
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MHoOXeCTBEeHHbIU BbIOOP

var cCc: char;
HeCKOJ1bKO

onepaTopoB B
case c of on

'a': begin
writeln ('anTunona') ;
writeln ('Amana') ;

end;

'ss' : begin
writeln ('sryap');
writeln ('Axyrcx') ;
end;
else writeln('oumbxa')
end;
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§ 58. Uuknuyeckune
anropuTmMbl
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YTto Takoe uukn?

Linkn — 310 MHOrokpaTtHoOE BbIMNONTHEHNE OANHAKOBbIX
0ENCTBUMN.
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Lluknbl ObIBaloT

*LlMkn c npegycnoBuem
*T.€. CHa4asia onucbiBaeTcs

ycnoBue a noTtom Tesio Luukria

*Linkn c nocTtycnosmem
*T.€. CHa4ana onucblBaeTc4

TeNno UukKra a rnotTom ycrioBme

Teno yukna

\

Teno unkna




Linkn ¢ npeaycnosuem while ... do ...

while
- while A<B do
begin
, do A:=A+1;
begin end;
A=A+1
er1d;




-

A<B

A=A+1

Mpumep pPaboTbl C LIUKIUYECKUM
anroputmom while ... do ...

program lvanovTK;
var A,B: integer;
Begin
write(‘BBeanTte A=’);
readin(A);
write(‘BBeanTte B=’);

readin(B);
while A<B do
begin
A:=A+1;
end;
writeln(‘A=A);
writeln(‘B=*,B);

@ end.

3



3agayda

BbiBecTn Ha akpaH 10 pas cnoso «[lpmnBeT».

writeln
writeln
writeln

writeln

(' [lpuBeT') ;
(' [lpueBeT') ;
(' [lpuBeT') ;

('[lpuBeT') ;

9 MoXXHO N peWNTb N3BECTHbIMU MeTogamMmn?

9 YT0 nnoxo?
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5

anroputmom while ... do ...

program lvanovTK;
var A,B: integer;

O Mpumep pPaboTbl C LIUKIUYECKUM
A

3 Begin
write(‘BBeanTte A=’);
readin(A);

- write(‘BBeanTte B=’);
A<B readin(B);
while A<B do
+ @ begin
Mpuser writeln(‘MpuBeT’);
‘ A:=A+1;
A=A+1 end;
| end.

CkosnbKo pa3s BbiBegeTcda cnoBo «[lpuBeT» Ha aKpaH npu A=1, B=27?

o




brnok-cxema UMuKna

Ha4a’sio

|

caenanu 10 pas?

HeT ‘

na

KOHeL|,

| '
writeln('lpuser! ') ;

L]

Teno uukna
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Kak opraHnsoBaTtb UUKnN?

cuérTuuk:= 0

noka cuerTumk < 10
writeln ('npuseT') ;
YBeJIMUNTE CUYETUYMK Ha |

pe3ynbTaT onepaumnm
aBTOMaTUYECKN
CpaBHMBAETCA C Hynewm!

v

9 Kakown crnocob ygobHee ans npoueccopa?

cuérTupmk:= 10

noxka cuérTumk > 0
writeln ('npueer') ;
YMEeHBIUIMTE CYETUMK Ha 1
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Linkn c ycnoBuem

3adaya. Onpenenutb KonuyecTBo UM p B 4ECATUYHON
3anncu LUenoro NonoXUTenbHOro Ynucna, 3anncaHHoro B
NEPEMEHHYIO n.

cuerTuur .= 0 n CUeTUYUK

noxka n > 0 1234 0
oTcedYhb IOCJEenHKw LIuOpy n
YBeJIMYUTE CYETUMK Ha 1

e Kak oTrceyb rnocrneaHwoo uudpy?

n:= n div 10

e Kak yBennuntb CHETYMK Ha 17

CUeTUUK .= cUeTuur + 1



69

Linkn c ycnoBuem

HavanbHoe 3Ha4eHune ycrioBue

CYETUMKA NPOAOIKEHUS]
saronosok | count:= 0: |

LlMKNna while |[n > 0| do begin

n:= n div 10;
count:= count + 1
end;

9 3a4yeM begin-end?

0 Linkn ¢ npeaycnosnem — npoBepka Ha Bxoae B UKK!

Teno unkna




Linkn c ycnoBuem
anI N3BeCTHOM KoJinyecTtBe LLUaroB.

k:= 0;

while k < 10 do begin
writeln ('npueeT') ;
k:=k + 1;

end;

3auuknnBaHue:

k:= 0;
while k < 10 do
writeln ('npuseT') ;
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CKOmnbKO pa3 BbINOJIHAETCA LUKN?

a:=4; b:=6;
while a < b do

:=a+1;

a:=4; b:=6;
while a < b do

:=a+b;

a:=4; b:=6;
while a > b do

a:=4; b:=6;
while a < b do

a:=4; b:=6;
while a < b do

2 pa3a
J i)

1 pas

o
0 pas
Ji)

1 pas3

p=-2

3alUKnuBaHue

4l
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Linkn c noctycnoBuem

3alf0J10BOK TeJ10 LNKI1a
LUnKna repeat '
write('Beegure n>0: ');
read(n) ;

until n > 0 ;

ycroBue
OKOH4YaHusA

*Mpn BXOA€E B LINKIT YCITOBUE HE NMpOoBepAEeTCHA
*LUMKIT1 BCEeraa BbIMOJTHAETCA XOTA Obl OAUH pa3

*B MOCHeaHen CTPOKe yKa3biBaloT yCrOBUEe OKOHYaHUA
LKA, a He YCrnoBue ero NpoaormKeHUS
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3agaun

«A»: Hannwmnte nporpamMmmy, Kotopas nonyyaet Asa LUesblX Yucna
An B (0 <A< B) 1 BblBOOUT KBagpaTbl BCEX HATypasbHbIX
yucen B nHTepsane ot A oo B.

NMpumep:

BBenouTe IOBa 1lIeJIBIX UYMCJIA:

10 12

10*10=100

11*11=121

12*x12=144

«B»: HanuwwuTe nporpammy, KoTopas nosiyv4aeT aBa Lenbix Yyncna v
HaxXo4AuUT UX nponseeaneHnme, He NCnosib3yqd onepauunio
YMHOXEHUSA. YUTUTE, YTO Yncna MoryT BbITb oTpulaTenbHbIMM.

NMpumep:

BeenguTe nOBa u4uMcCIa:

10 -15

10* (-15)=-150



3agaun

«C»: BBectu HatypanbHoe 4nucno N 1 BbIMUCINUTL CYMMY
Bcex uuncen dnooHayun, meHbwnx N. lNpegycmoTpute
3awmTy OT BBOAA oTpuuaTtensHoro 4Yucna N.

NMpumep:

BBegurTe umcyio N:

10000

Cymma 17709
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3agaun-2

«A»: BBeCTu HaTypasibHOe YMUCII0 N HAUTU CyMMY ero undp.
NMpumep:

BeEenguTe HaTypaJIbBHOE YUCIO:

12345

Cymma ummbp 15.

«B»: BBecTn HaTypanbHOe 4Mucno n onpenennutb, BEPHO N, YTO B
ero 3annucu ecTb ABe OAMHAKOBbIe LNMPLI, CTOALLME PAOOM.

NMpumep:

BeEenguTe HaATypaJIbBHOE YUCIO:

12342

Hew.

NMpumep:

BeEenguTe HaATypaJIbBHOE YUCIO:

12245

na.
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3agaun-2

«C»: BBecTun HaTypanbHOe YnCcno 1 onpeanenvuTb, BEPHO Nu,
YTO B €ro 3annucu ecTb ABe 0aMHaKOBble LU pbI (He
00A3aTeNbLHO CTOSALME PSOOM).

NMpumep:

BeEenurTre HaTypallbHOE YMCJIO:

12342

Ja.

NMpumep:

BeEenurTre HaTypallbHOE YMCIO:
12345

HewT.
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Linkn c nepemeHHOM
3adaya. BuiBecTn Bce ctenenn asoikm ot 21 no 2.

9 Mo>xHO nu caenaTtb C LMKIMOM «while»?

k:= 1; n:= 2;
n:= 2; for k:=1 to 10 do
while [k <= 10| do begin
begin writeln(n) ;
writeln(n) ; n:=n * 2
n:=n * 2; end;
k:=k + 1

end; 0 [NepemeHHas k — uenas!



Linkn ¢ nepemeHHOM: Aapyrou war

n:= 2;
For k:=10 downto 1 do
begin
writeln(n) ;
n:=n * 2;
end;
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CKOmnbKO pa3 BbINOJIHAETCA LUKN?

a:=1;

for 1:=1 to 3 do a :=a+l;
a:=1;

for i:=3 to 1 do a :=a+l;
a:=1;

for 1:=1 downto 3 do a :=a+l;
a:=1;

for 1i:=3 downto 1 do a :=a+l;
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3agaun

«A»: Hangmnte Bce naTn3Ha4yHble Ynucna, KOTopble npu

neneHun Ha 133 pgatoT B octaTke 125, a npun geneHum
Ha 134 patoT B ocTtatke 111.

«B»: HaTtypanbHoe Yyncno Ha3biBaeTCa YNCNOM
ApMCTpOHra, ecnm cymma Lndp vmcna, Bo3BeeHHbIX
B N-Hyto cTeneHb (rae N — Konn4yecTso UMdp B YKChe)
paBHa camomy uucny. Hanpumep, 153 = 1° + 5° + 33,
Hangute Bce Tpex3HavyHble APMCTPOHra.
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3agaun

«C»: HatypanbHoe 4yncno HasblBaeTcqd aBTOMOP(PHbIM,
eCnu OHO paBHO nocnegHnM umMdppam CBOEro Keagpara.
Hanpumep, 25% = 625. HanuwuTe nporpammy, Kotopas
nony4aet HaTtypanbHoe Yncno N 1 BbIBOAUT Ha 3KpaH
BCe aBTOMOPMHLIE Yncna, He npesocxoasuime N.

NMpumep:

BeeouTe N:

1000

1*x1=1

5%¥5=25

6*6=36

25*%25=625

76*76=5776



BrnoXeHHble UMKNbI

3adaya. BbiBECTU BCe NPOCTLIE YMNCIa B AnanasoHe
oT 2 no 1000.

oynst n or 2 mo 1000
€eCJiM | YMCJIO n IIPOCTOoe |TO

writeln(n) ;

HeT genuteneu [2.. n-1]:
npoBepkKa B uukne!

9 YTO 3HAUYUT «NpOCTOE YNCIIO»?



BrnoXeHHble UMKNbI

for n:=2 to 1000 do begin
count:=0;

for k:=2 to n-1 do
if n mod k =0 then
count:=count + 1;

if count=0 then
writeln (n)
end;

BNOXXEHHbIWN LUK
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BrnoXeHHble UMKNbI

for i:=1 to 4 do
for k:=1 to i1 do
writeln(i, ' ', k);

9 Kak MeHalTCcs NnepeMeHHbIE?

O

[lepemeHHas BHYTPEHHEro
LMKNa naMmeHseTcs obicTpee!

=

B WNHWNRHENDRER
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[MTonck NPOCTbIX YUCEn: KaK YIyYLlUUTb?

n=k-m, k<m =k*’<n :>k£\/;
while k <= sqg¥t(n) do begin eqm HOXO?

end;

count:=0;
k: = 2; _ 9 Kak ewé ynyyqwmnts?
while k*k <=n|do begin '
if n mod k=0 then
count:=count + 1;

k:=k+1
end;

while (k*k <=n) and (count =0)

do begin

end;
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3agaun

«A»: HanuwwuTte nporpammy, KoTopas nonyyaeTt HaTyparbHble
yucna A un B (A<B) 1 BbIBOOUT BCE NMPOCTble Yncra B
nHTepsane ot A go B.

NMpumep:

BEeguTe rpaHMIE OuarasoOHa:
10 20

11 13 17 19

«B»: B marasmHe npogaetca macTtuka B ALlmkax no 15 Kr,
17 kr, 21 kr. Kak KynuTb poBHO 185 Kr MacTukm, He
BCKPbIBas AWKMKN? CKoONbKMMKU cnocobamm MOXKHO 3TO
caenaTtb?



3agaun

«C»: BBecTtn HaTtypanbHoe yncno N 1 BbiIBECTU BCE
HaTyparbHble Yncna, He npesocxoasime N un
Oendumeca Ha Kaxayr U3 ceoux Lnap.

NMpumep:

BeeouTe N:

15

123456789 11 12 15
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§ 59. Npouenypobl
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3a4yeM HYXHbI npouenypbl?

writeln ('Oumbka nporpamms!') ;

program withProc;
var n: integer;

procedure Error;
begin

writeln ('Oumbka nporpamms:')
end;

begin
read (n) ;
if n < 0 then Error;

end.
Bbl30B

npoueaypbl

MHOro pas!
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YTo Takoe npouenypa?

[Mpoueaypa — BcnomMmoraTtenbHbIN anropuTM, KOTOPbIN
BbINOJTHAET HEKOTOPbIE OEUCTBUA.

*TEKCT (pacLundpoBKka) npoueaypbl 3anncbiBaeTcH
A0 OCHOBHOM nporpamMmmbi

*B NporpamMme MOXeT ObiTb MHOIO npoueayp

*4yTOOLI NpouUeaypa 3apaboTana, HY>XXHO BbI3BaTb €€ MO
MMEHN N3 OCHOBHOW Nporpammbl UNn U3 Opyrou

npoueaypbl



[lpouenypa c napameTpamm

3adaya. BbiBeCTU Ha 9KpaH 3anuck uenoro 4Yucna (0..255) B

8-O0MTHOM OBOUYHOM Koae.
MHOro pas!

AnropuTtm:
178 = 10110010,

9 Kak BbiBECTW NepByo Lndpy?
6 5 4 3 2 1 0 paspagbl
n:=<i)0 110010,
| |
I

n div 128 n mod 128

9 Kak BbIBECTU BTOPYIO Ldpy? nl div 64



[lpouenypa c napameTpamm

3adaya. BbiBeCTU Ha 9KpaH 3anuck uenoro 4Yucna (0..255) B
8-O0MTHOM OBOUYHOM Koae.

AnropuTtm:
k:=128; n k BHBOX
while k >0 do begin 178 128 1

write(n div k) ;

n:=n mod k;

k:=k div 2
end;

178 = 10110010

o PesynkraT 3aBUCUT

OT n!
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[lpouenypa c napameTpamm

program binCode;

procedure printBin(n: integer);
var k: integer; |

begin noKarnbHas [lapameTpbl — AaHHbIE,
k:=128; nepemMeHHas N3MeHsawLwme padboTy
while k>0 do begin npouenypbobl.

write(n div k) ;
n:=n mod k;

k:=k div 2
end
_ 3Ha4YeHne napameTpa
end; (aprymeHT) |
begin
printBin (99)

end.
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HecKkonbKo napamMeTpoB

procedure printSred(a: integer;
b: integer);

begin
write ((a+b)/2) ;
end.

procedure printSred(a, b:
begin

write ((a+b)/2) ;
end.

integer) ;
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3agaun

«A»: Hanuwwute npouenypy, Kotopas npuHMMaeT napameTp —
HaTypanbHoe 4Yncro N — 1 BbIBOAUT Ha 3KpaH nnHuo n3 N
CUMBOSIOB '—'.

NMpumep:

BeBenuTe N:

10

«B»: Hanuwwute npouenypy, Kotopas BbIBOAUT Ha 9KpaH B
cTONOuK BCe LUNpbI NepegaHHOro en Yncna, HavynHas ¢
nepBoOn.

NMpumep:

BeEenguTe HaTypaJIbBHOE YUCIO:

1234

1

2
3
4



3agaun

«C»: Hanmwmnte npouenypy, Kotopas BbIBOAUT HA 3KpaH
3anncb nepegaHHoOro enm ymcna B pPUMCKOU CUcteme
cuucrneHusa.

NMpumep:

BeEenurTre HaTypallbHOE YMCJIO:

2013

MMXIII
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N3MeHsieMble napamMeTpbl

3adayva. Hanncatb npouenypy, Kotopas MEHAET MeCTaMu
3Ha4YeHUs1 ABYX NEPEMEHHbIX.

nepegada no

program Exchange; 3HAYSHUIO

var x, y: 1lnteger;

procedure Swap(a, b: integer);
var c: integer;
begin

c:=a; a:=b; b:=c;

end;

begin o [pouenypa pabotaet f: Konmamu
x:=2; y:=3; NepefaHHbIX 3Ha4eHUM napameTpos!
Swap(x, Vy)

write(x, ' ', y) 2
end. e [Noyemy He paboTaeTr?
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N3MeHsieMble napamMeTpbl

nepemMeHHble MOT'yT
N3MEHATbLCH

procedure Swap(|var | a, b: integer)
var c: 1integer;

begin rnepegada no
CCblJi1Ke
c:=a; a:=b; b:=c;
end;
Bbi30B:

var a, b: integer;

Swap(a, b); { npaBuneHO }
Swap(2, 3); { HenpaBuIBHO }
Swap(a, b+3); { HenpaBunwvHO }
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3agaun

«A»: Hanmwmnte npouenypy, Kotopas nepecrasnseTr Tpu
nepenaHHble en YMcna B Nopsaake Bo3pacTaHus.

NMpumep:

BeEenuTe TpM HATYyPAJIbBHBIX 4YMCIA:

10 15 5

5 10 15

«B»: Hannwunte npoueaypy, Kotopasi cokpaliaeT Apobb
Buga M/N. Yncnutenb n 3HameHartenb apobu
nepenarTcsa Kak UsMeHsaeMble napaMeTpbl.

NMpumep:

BEeguTe UMCIMTEJNIEL M BHaAMeHaTeNlb Opobnu:

25 15

[locne cokpamweHusi: 5/3
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3agaun

«C»: Hanmwmnte npouenypy, Kotopas BblYUCAET
HandbonbLUM OOLLMA OeENUTENb U HAUMEHbLLEee obLlee
KpaTHOe ABYX HaTypanbHbIX YMCeN U BO3BpaLlaeT uUx
4yepe3 N3MeHAeMble NnapamMeTpbl.

NMpumep:

BeEenuTe OgBa HATYPAJIBHBIX 4YMCIA:

10 15

HOO(10,15)=5

HOK (10,15)=30
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§ 60. PyHKUMN
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YTo Takoe pyHKLUMA?

PYHKLUMA — 3TO BCoMoratenbHbIN anropuTM, KOTOPbIN
BO3BpaLlaeT 3HavyeHue-pe3yribmam (Y1Ccrno, CUMBOS UMnn
OObEKT apyroro Tuna).

3adauya. Hanuncatb pyHKUMIO, KOTOPas BbIYUCISAET CYMMY
Lundop yncna.

AnropuTtm:

cymma:= 0;

while n<> 0 do begin
cymMmmMa:=cymMMa +n mod 10;
n:=n div 10

end;



Cymma undp umcna

program Sum;

var sum: integer;
begin
sum:=0;
while n<> 0 do begin
sum:=sum+n mod 10;

TUIM pe3yJibraTta

function sumDigits(n: integer) : integer ;

n:= n div 10;
end; nepegaya
sumDiglits:= sum pe3ynbraTa
end;
begin

writeln (sumDigits (12345))
end.
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Ucnonb3oBaHune pyHKUNN
X:=2*sumDigits (n+5) ;
z:= sumDigits (k) + sumDigits (m);

if sumDigits(n) mod 2 =0 then begin
writeln('CyMmma umndp uérTnHas')
writeln('Ona paeHa ', sumDigits(n))
end;

POyHKLUKMSA, BO3BpaLLaoLLas Lernoe Yncro,
MCNonb30BaTbCH Be3ae, rae n uenaga senmyunHal
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3agaun

«A»: Hannwmnte pyHKUMIO, KOTOpasd HaxoauT HanbonbLINN
ooWwmn genntens OABYX HaTyparbHbIX Y1Cen.

NMpumep:

BeEenuTe OgBa HATYPAJIBHBIX 4YMCIA:

7006652 112307574

HOIO (7006652 ,112307574) = 1234.

«B»: Hannwmnte pyHKUMIO, KOTOpaa onpeanenseTr cymmy
LMdop nepenaHHoOro en yncna.

NMpumep:

BeEenurTre HaTypallbHOE YMCJIO:

123

CymMma umbp umcia 123 paBHa 6.



106

3agaun

«C»: Hannwmnte pyHKUUIO, KOTOpaa «nepeBopayvmBacT»
4YMCno, TO eCTb BO3BpaLLAET YMCNO, B KOTOPOM LNdpbl
CTOAT B 0bpaTHOM NMopsiake.

NMpumep:

BeEenurTre HaTypallbHOE YMCJIO:

1234

[locne nepeBopoTa: 4321.



JIlornyeckune pyHKUUMN

3adaya. HanTtn Bce NpocTble Ynucria B Ananas3oHe
oT 2 no 100.

program PrimeNum;
var i: integer;
begin
for 1:=2 to 100 do
if isPrime(i) |then
writeln (i)

(PYHKLWS,

end. BO3BpaLllaloLLas

rniorm4yeckoe 3HayeHue
(True/False)
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PYHKUUA: NPOCTOE YNCIIO UNUN HeT?

- riormyeckoe 3HaveHue
Kakown anroputm? (True/False)

function isPrime(n: integer) : boolean |;
var count, k: integer;
begin

count:=0;

k:=2;

while (k*k <=n) and (count=0) do begin

if n mod k=0 then
count:=count + 1;

if count =0 then
k:=k+1 isPrime:= True

end; else isPrime:=False

isPrime:= (count = 0)

end;
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JIlornyeckue pyHKUUUN: UCNONb30BaHUE

0 DyHKUKMA, BO3BpaLLaloLasa normdeckoe 3Ha4veHme,
MOXXET UCNOoNb30BaTbCA Be3ae, rae n rormyeckas
BennymnHa!l

read(n) ;

while isPrime(n) do begin
writeln ('npocToe umcio') ;
read (n)

end;
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3agaun

«A»: HannwmnTte normdeckyro yHKLUUIO, KoTopas
onpenensert, ABNAeTca nu nepegaHHoe en Yncro
COBEpLLUEHHbIM, TO €CTb, PaBHO JI1 OHO CyMMe CBOUX
aenuTenen, MeHbLUNX ero camoro.

NMpumep:

BeEenurTre HaTypallbHOE YMCJIO:

28

Unucio 28 coeepileHHOEe.

NMpumep:

BeEenurTre HaTypallbHOE YMCJIO:

29

Unucino 29 He COBEepleHHOe.
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3agaun

«B»: HannwwuTte normnveckyro oyHKUMIO, KOTOpas
onpeaenseT, ABNATCA N ABa nepefaHHble en Yyncna
B3aMMHO MNMPOCTbIMU, TO €CTb, HE MMEKLLNMN O6LLI,I/IX
aenuntenen, kpome 1.

NMpumep:

BeEenuTe OgBa HATYPAJIBHBIX 4YMCIA:

28 15

Unuciia 28 m 15 B3BamMMHO NpPOCTEHE.

NMpumep:

BeEenuTe OBa HATYPAJIBHBIX 4YMCIA:

28 16

Unucna 28 m 16 He B3aMMHO INIPOCTEHIE.
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3agaun

«Cx»: [NpocToe 4ncno HasbIBaeTcs rmnepnpocTbiM, ecrnu noboe
4YMCII0, Nosnyyarlleecda N3 Hero OTKNAbIBAHUEM HECKOSbKMX
LMdop, TOXE ABNAETCA NpocTbiM. Hanpumep, Yncno 733 —
rmMnepnpocToe, Tak Kak 1 OHO caMo, nuucna 713 mn 7 —
npocTble. Hanuwnte nornyeckyro yHKUNIO, KoTopagd
onpenenseTt, BEpHO N1, YTO nepegaHHoe en YNCno —
rmnepnpocTtoe. icnonb3ynrte y>xe rotoByo PyHKUNIO
isPrime, KOTOpPas NpuBeaeHa B y4eOHUKe.

NMpumep:

BeEenguTe HaTypaJIbBHOE YUCIO:

733

Unucno 733 runepnpocToe.

NMpumep:

BeEenguTe HaTypaJIbBHOE YUCIO:

19

Uucisio 19 He runepnpocToe.



113

§ 61. Pekypcus
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YTOo Takoe pekypcua?

& Applications  Actions & &% Y 8 lﬂlﬂﬁ [,-(117
—
v

OHa cbena Kycok Msica, OH e€ youn,
B 3emnto 3akonan,

Y nona 6bina cobaka, oH ee nobun,
82=18 OHa cbena Kycok Msica, OH eé youn,
B 3emnto 3akonan,
Hagnucb Hanucan:
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YTOo Takoe pekypcua?

HaTtypanbHble yncna:

*1 — HaTypanbHoe Yncno
*€CNN 1 — HaTyparbHOe Y1CIo,
T0 1 + | — HaTypanbHOe Yncro

VMHOYKTUBHOE
onpegeneHue

Pekypcusa — 310 crnocob onpeaeneHns MHOXecTBa
OOBbEKTOB Yepes camMo 3TO MHOXXECTBO Ha OCHOBE
3aJaHHbIX NPOCTbIX 6a30BbIX CIy4aes.

Uucna PmnboHayuu:
QE — F2 :1
‘F=F +F ,npu n>2

1,1,2,3,5,8,13, 21, 34, ...
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PpakKkTanbl

dpakTanbl — reomMeTpuyeckue dourypsl, obrnagatoLime
camonogoounem.

TpeyronbHuk CepnuHCKOro:

VAVAVAVAVAVAVAVAN




XaHoucKue b6aliHu
1 2 3

—

*3a OOQWH pa3 nepeHocuTca oauH gMUCK
*KS1aCTb TOMbKO MEHbLUINN ANCK Ha DONbLUUN
*TPETUN CTEPXKEHb BCMOMOraTenbHbIN

nepernecrtn (n, 1, 3)
neperecru (n-1, 1, 2)
1 -> 3
nepexrecru (n-1, 2, 3)
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XaHouckue GawHU — npoueaypa

CKONbKO = OTKyda Kyaa

proceduer Hanoi(n, k, m: integer);

var p: integer; HOMep BCMOMOraTENbHOIO
begin cTepxHga (1+2+3=6!)
pekypcug | P = 6 - k — m; :
Hanoi (n-1, k, p);
writeln(k, ' -> ', m);
Hanoi (n-1, p, m)

end;
e YT0 nnoxo?

pekypcus

! Pekypcus HUKorga He octaHoBUTCA!
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XaHouckue GawHU — npoueaypa

PekypcuBHasa npoueanypa (dbyHKUusa) — 910 npouenypa
(pbyHKUMSA), KOTOpPas BbI3bIBAET caMa cedsa HanpsiMyto Unu
yepes apyrme npouenypbl U yHKLNN.

proceduer Hanoi(n, k, m: integer);
var p: 1integer;

begin yCroBMeE BbIXoOa n3

if n=0 then exit; Petypeuy
p :=6 -k - m;
Hanoi (n-1, k, p);
writeln (k, , M) ;
Hanoi(n-1, p, m) program HanoiTower;
end; ~— ...
begin

Hanoi(4, 1, 3)
end.
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BbiBOA4 ABOUYHOIO Koaa Yncna

procedure printBin(n: integer);

begin yCrnoBue Bbixoga u3
if n=0 then exit; peKkypcumn
printBin (n div 2); '
write(n mod 2) Hareyartatb BCe
e Lucppbl, KpoMe
nocnegHeu

BbIBECTU

printBin (.9 )-_ NOCMNeaHto udpy

~- ~)
i l l l l eKaK 6e3 pekypcum?




BbluncneHne cymmebl undp umcna

function sumDig(n: integer): integer;
var sum: integer;

Hay nocriegHas undpa
sum:=n mod 10; .
if n>=10 then PEKYPCUBHbIN BbI3OB

sum:= sum + sumDig(n div 10) ;
sumDig:= sum

end; 9 [Ae ycrnoBre OKOHYaHUA
sumDig ( 1234 ) PEL NS

4 + suTDig(123)
4 + 3 + suTDig(12)

4 + 3 + + suTDlg(].)
4 + 3 + 2 +

121
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Anroputm EBKknuaa

Anroputm EBknupa. Utobwl Hantn HOJLl aByx HaTypanbHbIX
4yucen, HY>XXHO BblYMTaTb U3 DOMbLUEro Yncria MeHblLlee o
TEeX Nnop, Noka MeHbLLUee He CTaHeT paBHO Hynw. Toraa
BTOpOe 4ncno n ectb HOL ncxogHblx yncen.

function NOD (a, b: integer): integer;

begin
if (a=0) or (b=0) then begin
NOD:= a+Db;
oxit YCNOBWE OKOHYaHUS
end : pekypcum

if a>b then
NOD:= NOD(a - b, b)
else NOD:= NOD(a, b - a)
end;

PEKYPCUBHbLIE BbI3OBbLI
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3agaun

«A»: Hanmwmnte pekypcuBHYyO QOYHKLNIO, KOTOpas
Bblumncngetr HOL aByx HaTypanbHbIX YNCEN, UCMOSb3Y4
MoanduunpoBaHHbIK anroputm EBknunaa.

NMpumep:

BeEenguTe nOBa HATYypPaJIBHBIX 4YMCIA:

7006652 112307574

HON (7006652 ,112307574)=1234.

«B»: Hannwmnte pekypcmBHyo QOyHKLUIO, KOTOpas
pacKrnaabiBa€T YNCI10 Ha NMPOCTbl€ COMHOXUTEIN.

NMpumep:

BeEenurTe HaTypallbHOE YMCJIO:

378

378 = 2*3*3*%3%*7
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3agauun

«C»: daHo HaTypanbHoe 4ucno N. TpebyeTtcs nonyunTtb U
BbIBECTWN Ha 3KPaH KOSINYECTBO BCEX BO3MOXKHbIX
pas/iuyHbIx crnocoboB npeacraBneHns 3Toro Y1ucna B
BUAE CyMMbl HaTypanbHbIX Ynucesn (Toectb, 1+2un 2 + 1
— 9TO OOMH W TOT e cnocob pasnoxeHus vucna 3).
PelwinTte 3agayy ¢ NOMOLLLI PEKYPCUBHOW NpoLenyps.l.

NMpumep:

BeEenurTe HaTypallbHOE YMCIO:

4
KonnuecTBO palnoxeHum: 4.



125

Kak paboTtaeTt pekypcua?
dakTopuan: 1, N=1
{N-(N—l)!, N >1

function Fact(N: integer): integer;

begin > N=3
AT L
1 = en
Fact:= 1 -> N=1
else Fact:= N * Fact(N-1); <- N=1
writeln('<- N="', N) <- N=2
end; <- =3 |

9 Kak coxpaHUTb COCTOAHNE PYHKLUMKN nepen
PEKYPCUBHbLIM BbI3OBOM?



126

Ctek
CTtek — obnactb NnamsTu, B KOTOPOU XPaHATCA roKarbHble
nepeMeHHble N agpeca Bo3Bpara.

SP
1 agpec
| 3Hauyenue | Dos3BpaTa
napamerpa SP nokanbHas
Fact (3) 1 nepemMeHHad
3 A |[B8Hau
SP
Fact (2) 1
3 A [B8Hau| 2 A_ |sHay
SP
Fact (1) 1

3 A |BHau| 2 A_ |BHau| 1 A_ |BHau

"

"
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Pekypcus — «3a» U «NpPOTUBY»

*C Ka)XgblM HOBbIM BbI30OBOM PacxXoAdyeTcsl NaMsiTb B CTEKE
(BO3MOXHO MePENOSIHEHUE CTEKA)
*3aTpaThbl Ha BbINOMHEHNE CIYXebHbIX onepauunin rnpu

PEKYPCMBHOM BbI30BE

@ =fiporpamMmma cTtaHoBuUTCsl boriee KOPpOTKOW N MOHATHOM

=3amMeqneHmne paboTbl

JTrobon pekypCcuBHbI
anropnuTM MOXXHO 3aMeHUTb
HepeKypCcmBHbIM!

O

UTepaunNoOHHbIN
anropuTm

Q =BO3MOXHO MNepenosyiHeHNe CTeKka

function Fact(N: integer):

integer;
var i1, F: integer;
begin
F:=1;
for i:=1 to N do
F:=F * 1i;
Fact:= F

end;



KoHen dpunbma
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NMNOJNIAKOB KoHcTaHTUH KOpbeBUu-Y
O.T.H., ydutenb MHoOpMaTUKK
[[BOY COLLU Ne 163, r. CaHkT-lleTepObypr
Kpolyakov@mail.ru

EPEMWH EBreHnn AnekcaHgpoBuv
K.3p.-M.H., AOUEHT Kadpeapbl MynsTUMeaNNHON
avaaktmkm n UTO TIFTTTY, r. MNepmb
eremin@pspu.ac.ru




UCTOYHMKKN nnnrocTpauum

old-moneta.ru

www.random.org

www.allruletka.ru

www.lotterypros.com

logos.cs.uic.edu

ru.wikipedia.org

NASIOCTPaUNM XYOOXKHUKOB nsgarenoctea « buHom»
aBTOpPCKMe martepuansi

PN A N =
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